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（Ａ）「歷下此亭古，濟南名士多」這副對聯的含義，是說濟南是個什麼樣的地方？　（Ａ）地靈人傑，文風鼎盛　（Ｂ）亭樓處處，人口眾多　（Ｃ）古蹟很多，遊人如織　（Ｄ）發展迅速，名人輩出。
（Ｂ）〈孟子選——生於憂患死於安樂〉文中一開始就舉了舜、傅說、膠鬲、管夷吾、孫叔敖、百里奚等六位賢者的例子，主要在說明什麼道理？　（Ａ）見賢思齊　（Ｂ）殷憂啟聖　（Ｃ）選賢與能　（Ｄ）能者多勞。
（Ｂ）下列四副對聯，何者的對仗、平仄安排皆合乎對聯作法？　（Ａ）飽讀詩書涵養情性／國而忘家公而忘私　（Ｂ）山河增秀色／大地播春暉　（Ｃ）芝蘭飄香萬里聞／松柏長留天地春　（Ｄ）春來花開添富貴／萬象回春家有慶。
（Ｃ）假設老殘遊大明湖時，隨身攜帶了攝影機，其拍攝景點的順序為何？　（甲）鐵公祠　（乙）古水仙祠　（丙）千佛山　（丁）歷下亭　（Ａ）甲丁丙乙　（Ｂ）乙甲丙丁　（Ｃ）丁甲丙乙　（Ｄ）丁乙甲丙。
（Ｃ）下列有關〈人間好時節〉內容的說明，何者正確？ 　（Ａ）作者遇到煩惱時，喜歡以求神問卜和閱讀詩歌來解決困惑　（Ｂ）作者以四季代表生、老、病、死的四個境遇，勉人要坦然面對　（Ｃ）文中所引王國維、司馬光、陶淵明、白居易等人的詩句，啟示了作者在人生不同階段的自處之道　（Ｄ）舉南宋 慧開禪師的詩，說明一年四季充滿了風花雪月的美景，應把握適當時機好好欣賞。
（Ｂ）根據〈人間好時節〉，有關張曼娟閱讀詩詞的經驗，下列敘述何者正確？　（Ａ）她自認為生命裡的第一首詩是王之渙的〈登鸛雀樓〉　（Ｂ）她少女時期受李清照、李後主詞的影響而變得多愁善感　（Ｃ）王國維的詩句「四時可愛唯春日，一事能狂便少年」，是她人生由多愁善感轉為喜悅開朗的關鍵　（Ｄ）她小時候最喜歡利用白天遊戲時背誦唐詩給父母聽。
（Ｄ）下列有關《瓦力》動畫電影的說明，何者正確？　（Ａ）所描述的背景設定在七百年前的地球　（Ｂ）地球能夠恢復生機，要歸功於瓦力與伊芙共同清理的結果　（Ｃ）地球的垃圾問題最終還是必須靠機器人才能解決　（Ｄ）人類因受不了地球的垃圾汙染，只好到外太空避難。
（Ｄ）「我抱怨少了一雙鞋，直到看見有人沒有腳。」（英國諺語）這句話可與下列哪一句相呼應？　（Ａ）守愚聖所臧　（Ｂ）在涅貴不緇　（Ｃ）柔弱生之徒　（Ｄ）知足勝不祥。
（Ｄ）「柳絮隨風飄揚，並沒有固定的方向；向日葵卻是不管太陽在哪裡，它的臉孔都會轉向那裡，如此執著。」根據文意，作者透過「向日葵」帶出人生走到夏季時，應持有何種生命態度？　（Ａ）順其自然，才能悠閒度日　（Ｂ）學習謙卑，更能精進自己　（Ｃ）尊重他人，包容不同聲音　（Ｄ）立定目標，就該勇敢追尋。
（Ｄ）根據〈一棵開花的樹〉，我們可以想見一位痴情女子，儘管付出許多真情摯意，最後卻未能如願。下列哪一句話是由期盼轉為失落的關鍵？　（Ａ）我已在佛前　求了五百年　（Ｂ）佛於是把我化作一棵樹　（Ｃ）朵朵都是我前世的盼望　（Ｄ）而當你終於無視地走過。
（Ｃ）根據〈別讓地球成為垃圾墳場〉，要解決廢棄物的汙染問題，下列何者屬於較為積極的作法？　（Ａ）減少廢棄物，讓大自然恢復以往的生機　（Ｂ）將廢棄物採用掩埋等回歸大自然的方式處理　（Ｃ）將廢棄物轉化為其他有用的產品，使資源不斷循環利用　（Ｄ）產品採用貴重的原料製造，讓它不會變成有害的廢棄物。
（Ａ）下列關於〈一棵開花的樹〉第一節內容的說明，何者正確？　（Ａ）「如何讓你遇見我」，可以感受到該女子對這段情緣的殷殷期盼　（Ｂ）「最美麗的時刻」，指特別選定的吉時良辰　（Ｃ）「我已在佛前　求了五百年」，顯示該女子對這段感情缺乏信心　（Ｄ）「求祂讓我們結一段塵緣」，暗示只有求助神佛才有機會完成心願。
（Ｂ）根據〈再見，西莎〉，作者將自己的經驗與西莎流浪犬連結，是因為下列敘述的哪件事？　（Ａ）在自由廣場練馬拉松　（Ｂ）曾兩度前往蘇格蘭高地旅行　（Ｃ）與朋友約定在捷運站見面　（Ｄ）陪朋友到便利商店買晚報。
（Ｃ）根據〈湖心亭看雪〉，金陵人「見余大喜」的原因為何？　（Ａ）作者攜酒欲與其同樂　（Ｂ）在異鄉碰到久違的故人　（Ｃ）巧遇喜好相同的知音　（Ｄ）作者排除萬難依約前來。
（Ｃ）下列有關〈大明湖〉的寫作技巧，何者說明錯誤？　（Ａ）採順敘法，依時間先後及遊賞順序描寫　（Ｂ）文中敘述鐵公事蹟的部分屬於插敘法　（Ｃ）全文取景偏重於「湖面風光」，因此對荷花、荷葉著墨較多　（Ｄ）多處使用摹寫技巧，無論靜態或動態皆顯得生動有致。
（Ｂ）「縱我不往，子寧不嗣音」、「縱我不往，子寧不來」這兩句話表現出女子什麼樣的心情或想法？　（Ａ）對於男子不理不睬的態度，特別提出質問　（Ｂ）對於男子不夠積極的態度，表現出既不滿又思念的複雜情緒　（Ｃ）對於自己未能前往探視男子，內心愧疚不已　（Ｄ）建議男子平時應多保持聯繫，以增進彼此情誼。
（Ｄ）下列各項敘述，何者最適合作為〈再見，西莎〉一文的主旨？　（Ａ）記錄流浪狗被對待的方式　（Ｂ）記錄流浪狗的生活景況　（Ｃ）抒發流浪狗遭拋棄的不平與憤慨　（Ｄ）抒發對流浪狗的憐憫與感慨。
（Ｂ）下列有關〈麥帥為子祈禱文〉的說明，何者正確？　（Ａ）文中流露出麥帥希望兒子能繼承衣缽，當一個勇敢的軍人　（Ｂ）內容表現出作者內心的期待，並藉此訓勉兒子能多方修身養性　（Ｃ）本文一開頭即採呼告（１）的語氣，語調顯得特別鏗鏘有力，符合作者軍人的本色　（Ｄ）末句「我已不虛此生」為全文總結，表示兒子的所作所為皆已符合作者內心的期待。
注釋：（１）呼告：指先呼叫對方，再告訴他要說的事情。
（Ｄ）下列有關對聯的說明，何者錯誤？　（Ａ）相傳是由古代「桃符」演變而來　（Ｂ）上聯必須仄聲收尾，下聯必須平聲收尾　（Ｃ）上下聯字數要相等，詞性要相同　（Ｄ）一律由上而下書寫，要使用標點符號。
（Ａ）「青青子衿」、「青青子佩」句中的「衿」與「佩」，對〈青青子衿〉一詩起了什麼作用？　（Ａ）兩者都是當時男子常見的衣物佩飾，用以借指思念的對象　（Ｂ）兩者都屬於當時的吉祥物，有祝福對方的意思　（Ｃ）「衿」為特殊衣飾，「佩」為定情之物，含有期待對方莫忘初衷之意　（Ｄ）「衿」代表心，「佩」代表身體，隱含關懷對方身心健康之意。
（Ｂ）根據〈與宋元思書〉一文所描寫的「異水」，作者應該是看到何種景象？　（Ａ）飛流直下，宛如白絹　（Ｂ）綠水澄澈，激流奔飛　（Ｃ）波光閃閃，耀眼奪目　（Ｄ）碧波萬頃，深不見底。
（Ａ）「大雪三日，湖中人鳥聲俱絕」一句，張岱想藉此表達什麼？　（Ａ）西湖四周積雪多，寒冷而靜謐　（Ｂ）此地氣候惡劣，難以生存　（Ｃ）湖中生物受寒害而暴斃　（Ｄ）驚嘆西湖大雪難得一見。
（Ｂ）「在誠實的失敗之中，能夠自豪而不屈，在獲得成功之際，能夠謙遜而溫和。」這段話的含義與下列何者較無關係？　（Ａ）勝不驕，敗不餒　（Ｂ）言必信，行必果　（Ｃ）勝固欣然，敗亦可喜　（Ｄ）寧可有光明的失敗，絕不要不榮譽的成功。
（Ｄ）下列關於〈武陵春〉的說明，何者正確？　（Ａ）本詞以「淚」字貫串全文　（Ｂ）「物是人非事事休」指作者對春景悄然而逝，感到萬念俱灰　（Ｃ）「聞說雙溪春尚好」為全文的轉折句，抒寫作者的心情開始由悲轉喜　（Ｄ）「只恐雙溪舴艋舟，載不動許多愁」將作者心中的無限愁思，生動而具體的凸顯出來。
（Ｂ）下列聯句所紀念的人物，何者配對正確？　（Ａ）千秋冤案莫須有／百戰忠魂歸去來：關羽　（Ｂ）兩島屯師敢向東南爭半壁／一隅抗志方知海外有孤忠：鄭成功　（Ｃ）草堂傳後世／詩聖著千秋：李白　（Ｄ）三千子弟著青史／萬世師表傳杏壇：孟子。
（Ｃ）〈再見，西莎〉一文隱含許多對比，目的是為了引起讀者的憐憫，下列何者沒有使用這種手法？　（Ａ）流浪西莎腰腹凹扁，長毛灰黃骯髒、糾結成絮／惹人喜愛、吸睛無數的西莎明星　（Ｂ）垂頭喪氣的髒狗，路人多側身閃避。出門放風的家犬，……也齜牙咧嘴朝他猛吠／若眼前這西莎，還在他美麗的故鄉，該會多麼快樂地跑過滿山遍野的石楠花叢，在那寧靜蒼綠的大地上放肆奔縱　（Ｃ）這種蘇格蘭㹴犬，據說是一種溫和聰明、服從性很強的狗／那失神失望卻充滿靈性的雙眼，一路覓索，似正在這廣大世界上，尋找一樣非常非常重要的東西　（Ｄ）當主人帶他上車，他興高采烈且完全信任地聽命／主人將他往外一推，引擎啟動，絕塵離去。
（Ｂ）根據〈別讓地球成為垃圾墳場〉，李偉文認為早期的年代，垃圾並不會造成社會的困擾，為什麼？　（Ａ）當時興建了許多焚化爐，很容易解決垃圾問題　（Ｂ）當時各種生活物品，大都能回歸大地融入生態循環　（Ｃ）當時政府大力推動廢棄物的回收再利用，減少垃圾量　（Ｄ）當時的人較有道德良知，垃圾鮮少會隨地亂丟。
（Ｂ）下列有關《老殘遊記》的說明，何者正確？　（Ａ）書中主角以行醫為業，表達出作者處處以窮苦病患為念的仁愛胸懷　（Ｂ）書中主角老殘，其實是作者自己的寫照　（Ｃ）屬晚明的章回小說，書中主要人物皆屬虛構　（Ｄ）書中主要記錄老殘遊覽天下名山勝景的心得。
（Ｂ）〈一棵開花的樹〉表達了一種純然真摯的情思，作者將這種看不見、摸不著的抽象情思，透過具體可感的事物形象加以表現出來。下列相關事物的形象說明，何者正確？　（Ａ）一棵開花的樹——女子內心的孤獨無助　（Ｂ）朵朵盛開的花——女子內心的殷切期盼　（Ｃ）顫抖的葉——女子內心的驚惶恐懼　（Ｄ）一地的花瓣——女子內心的無限思念。
（Ａ）下列做法，何者最具有「從搖籃到搖籃」的環保概念？　（Ａ）使用由玉米等可分解材質製作的杯子　（Ｂ）使用可重複利用的充電電池　（Ｃ）過期藥物送往各地藥局回收　（Ｄ）將欲丟棄的衣物送往舊衣回收處。
（Ｄ）「挑兮達兮，在城闕兮」一句描寫詩中女子什麼樣的情狀？　（Ａ）登高望遠，以排遣內心的寂寞　（Ｂ）憑欄沉思，回憶過去點點滴滴的深厚情誼　（Ｃ）惴惴不安，擔心對方赴約時的安危　（Ｄ）引頸盼望，殷殷等待對方的出現。
（Ｂ）下列有關〈孟子選——生於憂患死於安樂〉一文的寫作手法分析，何者正確？　（Ａ）一開始即採開門見山法，先點明主旨，再舉例說明　（Ｂ）「入則無法家拂士，出則無敵國外患者，國恆亡」呼應「死於安樂」　（Ｃ）全文以「天將降大任於是人也，必先苦其心志」為總綱　（Ｄ）全文用了許多排比和譬喻手法，氣勢磅礡，條理分明，極具說服力。
（Ａ）「從流飄蕩，任意東西」所表現的心境近似於下列何者？　（Ａ）行到水窮處，坐看雲起時　（Ｂ）孤帆遠影碧山盡，唯見長江天際流　（Ｃ）此夜曲中聞〈折柳〉，何人不起故園情　（Ｄ）即從巴峽穿巫峽，便下襄陽向洛陽。
（Ｄ）下列有關〈座右銘〉的敘述，何者正確？　（Ａ）以「仁」字貫串全文　（Ｂ）全文內容皆與齊家之道有關　（Ｃ）前兩句為全文綱領，後文從各面向分述如何實踐　（Ｄ）末兩句屬總結性質，強調所有道理貴在「力行不輟」。
（Ｃ）下列流傳的人物事蹟中，何者符合〈孟子選——生於憂患死於安樂〉的主旨？　（Ａ）木蘭代父從軍　（Ｂ）孔子周遊列國　（Ｃ）句踐臥薪嘗膽　（Ｄ）岳飛精忠報國。
（Ｄ）〈與宋元思書〉一文有許多寫景之處，下列相關的說明，何者正確？　（Ａ）「風煙俱淨，天山共色」指山間瀰漫著煙嵐　（Ｂ）「游魚細石，直視無礙」寫水流清淺而平緩　（Ｃ）「夾岸高山，皆生寒樹」寫寒冬之際山間仍綠意盎然　（Ｄ）「負勢競上，互相軒邈」寫山樹爭高競出的奇景。
（Ｃ）孔子的學生子路因不聽他人勸阻，執意恃勇而行，最後死於衛國之亂。如果你是孔子，應該以哪一句話來勸告他最適當？　（Ａ）隱心而後動，謗議庸何傷　（Ｂ）在涅貴不緇，曖曖內含光 　（Ｃ）柔弱生之徒，老氏誡剛強　（Ｄ）慎言節飲食，知足勝不祥。
（Ｄ）下列有關〈座右銘〉文句含義的說明，何者正確？　（Ａ）無說己之長——尺有所短，寸有所長　（Ｂ）受施慎勿忘——施比受更有福　（Ｃ）隱心而後動——知人知面不知心　（Ｄ）在涅貴不緇——出淤泥而不染。
（Ｂ）下列有關〈人間好時節〉的作法，何者敘述錯誤？　（Ａ）一開始便採「實例故事法」，寫由年少至年長的讀詩經驗，以導引讀者進入詩詞情境　（Ｂ）舉南宋 慧開禪師的禪詩作為全文轉折的關鍵——由論說轉為記敘　（Ｃ）舉詩歌來論述道理，並採「分述」法，分別敘述四季詩歌與人生道理的契合關係　（Ｄ）結尾採前後呼應法，最後仍回到兒時背詩的情境。
（Ｃ）小哲行事欠缺計畫，而且對於錯誤的經驗從不放在心上，以致不管做任何事情都以失敗告終。若以〈麥帥為子祈禱文〉中的文句來看，哪一句話最適合用來規勸他？　（Ａ）學習在風暴之中挺立起來　（Ｂ）學習對失敗的人加以同情　（Ｃ）對未來善加籌畫，但是永不忘記過去　（Ｄ）永遠保持嚴肅的態度，但絕不自視非凡。
（Ａ）根據〈湖心亭看雪〉的內容，下列敘述何者正確？　（Ａ）張岱在不尋常的時間出遊賞雪　（Ｂ）張岱出遊賞雪的裝備很不尋常　（Ｃ）張岱在白茫茫的雪景中甚至看不見湖心亭　（Ｄ）張岱訝異於金陵人先到而感到不悅。
（Ｂ）〈武陵春〉一詞中，李清照以「東風止、花兒盡」之暮春殘景，襯托抑鬱難解的愁緒。下列含有「東風」的句子，何者與此有異曲同工之妙？　（Ａ）東風隨春歸，發我枝上花　（Ｂ）相見時難別亦難，東風無力百花殘　（Ｃ）等閒識得東風面，萬紫千紅總是春　（Ｄ）子規夜半猶啼血，不信東風喚不回。
（Ｄ）下列有關〈湖心亭看雪〉的寫作手法分析，何者正確？　（Ａ）先寫景，後抒情，末段敘事　（Ｂ）加入人物互動的描寫是為了印證金陵人都好客的說法　（Ｃ）使用特殊量詞是為了呈現雪景的五彩繽紛　（Ｄ）藉敘事與對話呈現賞雪奇遇。
（Ａ）福旺租了一間店面要做生意，開業時，他想在店門口貼一副對聯，下列何者最合適？　（Ａ）推銷春夏秋冬貨／迎送東西南北人　（Ｂ）門庭春暖生光彩／田畝年豐樂太平　（Ｃ）遷宅喜迎新氣象／換門不改舊家風　（Ｄ）日麗風和門庭有喜／月圓花好家室咸宜。
（Ｃ）有關〈與宋元思書〉一文的作法，下列說明何者正確？　（Ａ）本文屬記遊類的文章，故全文皆在描寫景物之美　（Ｂ）本文屬「駢體文」，句句採用對偶句來鋪寫　（Ｃ）本文以「奇山異水」為總綱，再描述山水特色並抒發感懷　（Ｄ）本文寫景多著重在靜態的描寫，給人一種脫離塵俗的寧靜之感。
（Ｃ）下列有關〈一棵開花的樹〉的說明，何者正確？　（Ａ）寫女子從前世盼到今生與來世，希望能締結「三世」情緣　（Ｂ）從花朵盛開到花瓣落了一地，其意境與「落紅不是無情物，化作春泥更護花」相近　（Ｃ）透過「在佛前求了五百年」的意象，凸顯女子對愛情堅定的態度　（Ｄ）全詩表現出「有志者事竟成」的積極態度。
（Ａ）下列有關〈武陵春〉和〈醜奴兒〉的比較，何者說明正確？　（Ａ）末兩句皆可窺見作者當時的心境　（Ｂ）兩者的愁思皆因苦無傾訴對象而欲言又止　（Ｃ）皆寫親人之間的離別愁緒　（Ｄ）皆利用自然景物來襯托作者內心的悲涼情緒。
（Ｃ）根據〈湖心亭看雪〉，張岱最後以舟子所說「莫說相公痴，更有痴似相公者」一句作結，這樣的安排有什麼用意？　（Ａ）對張岱與金陵人痴迷於大自然表示認同及肯定　（Ｂ）批評張岱在大雪天外出賞雪是件危險的事　（Ｃ）從一般人難以理解的角度來看張岱雅愛山水的痴迷　（Ｄ）提出平民對附庸風雅者的普遍看法。
（Ｄ）「徵於色，發於聲，而後喻。」這三句話的主語分別為何者？　（Ａ）自己／自己／別人　（Ｂ）自己／別人／別人　（Ｃ）別人／自己／自己　（Ｄ）別人／別人／自己。
（Ｃ）「而今識盡愁滋味，欲說還休。欲說還休，卻道天涼好個秋。」下列何者最適合說明辛棄疾寫這闋詞時的心境？　（Ａ）沉默是金，辯解是銀　（Ｂ）知音說與知音聽，不是知音莫與彈　（Ｃ）如人飲水，冷暖自知　（Ｄ）話多不如話少，話少不如話好。


6
1
image1.png




